

白宮樂觀「十萬強」計劃 專家稱視乎復甦情況

美派10萬學生 4年內來華留學



■美國東亞和太平洋事務助理國務卿高級顧問卡羅拉·麥克吉福特。網上圖片



■美中教育基金11月宣佈的「學生領袖到中國交換計劃」，將贊助波士頓大學等校的學生到中國留學。圖為美國波士頓大學。

香港文匯報訊 據美國之音報道，為加深美中交流，奧巴馬政府積極推動「十萬強」計劃，預計在未來4年內招攬10萬名美國學生到中國留學。政府方面對此目標表示樂觀，但專家說，這個數字將受到景氣復甦情況影響。報道指，中國政府同意提供1萬元獎學金給每個到中國的美國學生。



■為加深中美交流，奧巴馬政府積極推動「十萬強」計劃，預計在未來4年內招攬10萬名美國學生到中國留學。圖為一名美國學生正在學習中文。

據悉，十萬強計劃最早是總統奧巴馬2009年11月訪問中國期間宣佈的，國務卿希拉里今年5月在北京正式將計劃簽署為雙邊協議，目的在於加深美中在教育、科技和體育等領域的互動合作。

若計劃成行 留華生料加倍

根據國際教育協會 (Institute of International Education) 最新的門戶開放年度報告，美國留學生的前五大目的國為英國、意大利、西班牙、法國、中國。在2008到2009年，一共有13,674名美國學生到中國留學。美國政府要在4年內達成10萬名美國學生到中國留學，平均來說即是每年2.5萬名，是目前的2倍之多。

美國東亞和太平洋事務助理國務卿高級顧問卡羅拉·麥

克吉福特 (Carola McGiffert) 是十萬強計劃負責人。她表示，這個數字是經過各方專家評估，挑戰性雖高，但絕對有可能做到。麥克吉福特說：「基本上我們就是希望在美國政府的支持下將這些數字加倍。」

以民間為主 政府提供平台

「十萬強」計劃由美國政府發起，但資金來源主要是企業、民間機構以及慈善家，而非聯邦預算。麥克吉福特指出，他們過去這段時間一直為此奔走。美國政府號召民間團體響應，最近已經開始收到成效。

美中教育基金 (US-China Education Trust) 11月宣佈的「學生領袖到中國交換計劃」，將贊助波士頓大學、舊金山州立大學、阿肯色大學、北阿拉巴馬大學等校的學生到中國留學。

「十萬強」計劃同時得到中國政府大力支持，中國政府同意提供1萬元獎學金給每個到中國的美國學生。麥克吉福特表示，中國一些大學也開始興建專給國際學生的宿舍和教室，並新增英語課程。

國際教育協會執行副主席盧門薩爾 (Peggy Blumenthal) 指出，2008年，留學中國的美國學生只比前一年增加了4%。她分析說，如果景氣復甦，十萬強計劃獲得成功是可預期的：「這個數字一直在去年之前都每年增加20%。所以如果它繼續每年增加15%到20%，那我們肯定會達到目標。」

縱論神州

改革開放30年來，一代又一代中國學生為吸取新知走出國門，留學異邦，其中美利堅大陸，更是學子最為神往的求知熱土。然而，近年來，隨著中國國力的提升以及國際地位凸顯，持續數十年的西風漸漸雖然沒有改變，但東風西漸亦漸成蔚然大觀。包括美國本土的外國學生開始以前所未有的熱情，奔向中國，留學中國。此番奧巴馬政府積極推動「十萬強」計劃，更進一步顯示，深入了解中國、擴大兩國交流，已成為美國朝野的共識。

留華生增進美對中國了解

美生客觀看中國 助推中美關係發展

中國從最初的留學生輸出大國，變為富有吸引力的留學生輸入國，將有助於進一步擴大中國文化軟實力的影響。特別是在多元文化的美國，中國文化直至今日依然被嚴重誤讀，關於中國的描述常常讓美國人聯想到黃袍、馬褂、長辮，甚至專制、落後等。美國學生入華學習，可以身臨其境，親身感受中國的蓬勃朝氣和社會發展，體會中國厚重的歷史文化和純樸的風土人情，這對糾正文化誤解與理解失衡大有裨益。更為重要的是，這些20來歲的年輕人在不久的未來將成為美國社會的中堅，他們對中國的客觀認識，將對中美關係和美國對華政策產生重要影響。

正因為如此，儘管「十萬強」計劃順利實現後，每年到中國的美國留學生不過2.5萬人，而2010年中國在美的留學生人數已達13萬之多，中美存在巨大的「教育逆差」，但是，我們依然要說：歡迎美國人留學中國！歡迎更多的美國人留學中國！

■王珏

李克強下周訪西德英 將晤三國元首



據新華社北京28日電 中國外交部發言人姜瑜28日在例行記者會上宣佈，應西班牙王國政府、德意志聯邦共和國政府、大不列顛及北愛爾蘭聯合王國政府邀請，國務院副總理李克強(見圖)將於2011年1月4日至12日對上述三國進行正式訪問。

李克強將於4日至6日訪問西班牙，6日至9日訪問德國，9日至12日訪問英國。訪問西班牙期間，他將與西班牙副首相會談，會見國王、首相，並出席中西企業家早餐會；訪問德國期間，他將與德國總理會談，會見總統、副總理兼外長，並出席中德工商界晚餐會；訪問英國期間，他將與英國副首相會談，會見首相，並出席工商界晚宴。

姜瑜表示，西班牙、德國、英國均是歐盟重要國家，中國與三國關係良好。中國希望通過此次加強與三國政治互信，深化與三國各領域合作，促進中歐關係健康穩定發展。

德媒：中國崛起影響世界



■中國今年在上海舉辦了歷史上規模最大的一次世界博覽會，參觀人數也達到創紀錄的7,300萬。圖為世博開幕式的煙花表演。

香港文匯報訊 中新網引述「德國之聲」27日發表題為《2010年世界舞台上的中國一充滿自信》的文章稱，中國比歐洲和美國更快走出經濟危機，世界的政治重心越來越偏向北京。在德國的中國問題專家中流傳着這樣一句話：比中國經濟增長更快的只有一樣東西，那就是中國的自信。

出口增長有賴中國

文章指出，今年在上海舉辦了歷史上規模最大的一次世界博覽會，參觀人數也達到創紀錄的7,300萬。另外，中國有世界上最大的高速鐵路網，速度也創世界之最；中國的「天河一號」成為世界上最快的超級計算機。

文章認為，在目前的經濟危機時期，中國的影響及意義更為增強。2009年，歐盟和美國的經濟出現3.4%的負增長，而中國在這一年的經濟增長率卻達到9%。德國出口業今年出現強勁增長的原因與奔馳和寶馬在中國市場的良好

銷售業績有關。與此同時，中國的外匯儲備也達到2.5萬億美元。因此中國不再僅僅是一個銷售市場，也成為投資者。當10月初溫家寶總理在雅典表示繼續購買希臘國家債券時，受到希臘人的熱烈歡呼。中國還購買了歐洲其他幾個陷入危機國家的國債，如愛爾蘭、葡萄牙及西班牙。文章稱，當溫家寶總理訪問意大利時，貝盧斯科尼甚至給羅馬鬥獸場打上了紅色的燈光。

中國軟實力不斷上升

中國受到了歡迎，好像它能夠給人帶來運氣。特別是歐洲外圍國家，都想分到一塊中國的投資蛋糕。同時，中國也在增強其「軟實力」方面投入大量資金：它在世界許多國家建立了孔子學院，並加大了媒體在國際上的宣傳力度，以宣揚和平崛起的理念。

東京新丁大熊貓徵日文名

香港文匯報訊 據共同社報道，東京上野動物園明年將迎來一對從中國租借的大熊貓。東京都政府27日起公開徵集該對大熊貓的日文名。

據東京都建設局介紹，本次租借的大熊貓均為5歲，中文名分別是「比力」(雄性)和「仙女」(雌性)。上野動物園的大熊貓「陵陵」於2008年4月去世，此後園內一直沒有大熊貓的身影。

國寶料1月赴日 租借期為10年

「比力」和「仙女」預計將於2011年1月下旬來到上野動物園，約一個月後與遊客見面。東京都的相關負責人表示：「孩子們翹首以盼的大熊貓終於要來了，希望取一個

適合日本的可愛名字。」

徵名活動截止於2011年1月23日，公眾可通過明信片或向園內徵集箱投稿等方式參與。徵名活動信息可瀏覽東京都立動物園官網 <http://www.tokyo-zoo.net/>。

另據新華網早前報道，出生於四川省臥龍自然保護區的兩隻大熊貓「比力」和「仙女」2011年將赴日本東京居住，租借期為10年。目前，「比力」和「仙女」都已經5歲，相當於人類年齡的18歲至19歲。兩隻大熊貓食慾旺盛、發育良好、身體健康，專家稱牠們很有可能在旅居日本後、於2012年夏天產下大熊貓寶寶。據介紹，大熊貓「比力」的譜系號為612，雄性，當前體重135千克。「仙女」譜系號600，雌性，當前體重120千克。

日媒稱華「天河一號」或威脅日商業地位

香港文匯報訊 據環球網引述《日本時報》報道稱，中國已經成功研發出世界上運行速度最快的計算機，這將給日本商業領域帶來前所未有的「威脅」。

報道稱，華盛頓眼下面臨着來自北京的挑戰，中國已經研發出計算能力遠超過當今世界上其他超級計算機的「天河一號」，同時中國正在導彈、軍事衛星、核潛艇和航母等軍事領域對美展開追趕。美國擔憂其在西太平洋和東海的主導地位將因為中國超級計算機的應用而受到威脅。

此外，報道還稱日本也受到了中國超級計算機的影響，尤其是在商業領域。日本所面臨的一項挑戰就是，大型計算機的研發、製造和銷



■日媒稱華「天河一號」或威脅日商業地位。

售將面臨更加激烈的競爭。此外，由於依賴於歐美和日本技術，中國目前尚不能夠大量生產高附加值的產品，但超級計算機的運用將幫助中國製造商改變這一格局。

中國稀土出口量 明年首批降逾一成

據新華社北京28日電 中國商務部28日公佈2011年首批稀土出口配額，為14,446噸，該數字較去年第一批配額16304噸降低約11.4%。

商務部外貿司有關負責人表示，2011年第一批稀土出口配額下達給符合2011年稀土出口配額申領條件的企業。配額安排主要依據各企業2008年—2010年1—10月份的出口實績。為體現向生產企業傾斜的原則，配額安排適當參考生產企業2009年度出口供貨量。

上榜美年度新聞熱詞 「中國崛起」位列第3

香港文匯報訊 據經濟之聲《天下財經》報道，「中國崛起」首次上榜美國年度新聞熱詞並排名第三。美聯社給出的理由是，中國經濟規模超過日本是一個標誌性事件，是中國崛起的一個里程碑。按照世界銀行的預測，中國經濟規模將在2020年超過美國成為全球第一大經濟體。